

# OCLUZIILE INTESTINALE PRIN CANCER COLORECTAL

C. Copotoiu, V.E. Bancu, M.F. Coroş

Clinica de Chirurgie nr. 1  
Universitatea de Medicină și Farmacie Tîrgu-Mureş

Ocluzia intestinală, cea mai frecventă complicație a cancerului colorectal, maladie cu incidență crescută, este unul din cei mai importanți factori de pronostic negativ reflectat în principal prin mortalitatea postoperatorie crescută. Pornind de la constatarea că mortalitatea precoce în urgență datorată ocluziei, în cazistica clinică noastră atinge cote de 3 ori mai mari decât la cazurile operate elective, autorii au efectuat un studiu retrospectiv pe perioada 1968-1991 ajungând la următoarele concluzii. În perioada sus-menționată incidența ocluziei a fost de 12% adică 163 cazuri din 1358 bolnavi cu cancer colorectal și se pare că acest procentaj se va menține atîta timp cît nu se aplică metode de diagnostic precoce în masă. În 15% din cazuri ocluzia a reprezentat prima manifestare a bolii. Vârsta reprezintă cel mai important factor de pronostic negativ asociat ocluziei. Complicația a apărut predominant la vîrstele înaintate, dar nu a ocolit nici vîrstele tinere. Peste 70% din decesele postoperatorii precoce au apărut la bolnavii de peste 60 ani. Pe lângă stigmatul vîrstei și al impregnației neoplazice, acești bolnavi suferă în general de tare asociate, astfel încît echilibrul biologic fragil al individului este repede deteriorat de condiția de urgență, chiar dacă se practică intervenții limitate de tipul colostomiilor de degajare (13 decese din totalul de 59 colostomii- mortalitate 22%).

Pe lângă factorul vârstă, un rol important l-au jucat și alte complicații tumorale asociate celei ocluzive în 12 cazuri din cele 30 decese postoperatorii, astfel: perforație locală, 3, perforație diastatică, 2, penetrație în organele vecine, 3, carcinomatoză peritoneală, 4 cazuri. Analizând cauzele de deces postoperator preonco s-a considerat că din cele 30 decese, doar 4 s-au datorat parțial actului chirurgical, restul fiind datorate diverselor decompensări la bolnavii tratați.

---